

Az iparági társaságok vezérigazgatói 1995. október 10-én aláírták a hosszútávú szerződéseket

A Villamos Energia Törvény és a hozzá kapcsolódó jogszabályok elfogadásával, a Magyar Energia Hivatal felállítással, a piaci árak fokozatos elérésére vonatkozó kormányhatározattal és a privatizációval a magyar villamosenergia-rendszer új működési modellje alakul ki.

Az MVMT 1992. január 1-jei társaságcsoporthá váló átalakítása is lényeges váltást eredményezett a működési modellben. A korábbi VET, a VILLMŰSZ és más jogszabályok ugyan hatályban maradtak, de az új működési alapelveket a társaságcsoporth minden tagja által aláírt, közgyűléseken kölcsönösen elfogadott Alapszerződés rögzítette. Az Alapszerződés időbeli korlátozás nélkül érvényes üzemeltetési, éves kereskedelmi, rendszerérdekű fejlesztési, finanszírozási és más szerződések megkötéséről is rendelkezett. A társaságok működését, eredményességét lényegében a kapacitáslekötést, a villamosenergia-vásárlást, és ezek kereskedelmi feltételeit rögzítő – a társaságok működési kondícióinak változását is figyelembe vevő, évente lefolytatott egyeztetések alapján megkötött – éves kereskedelmi szerződések határozzák meg.

Az MVM Rt. a társaságcsoporthon belül egyrészt mint tulajdonos a szabad pénzeszközök központosítója, a működési feltételek, az egyes társaságok jövedelem-pozíciójának meghatározója, másrészt mint a szükségszerű nagykereskedő, szállítási, rendszerirányító, rendszerfejlesztői tevékenység végrehajtója szerepelt.

Az új működési modell irányába a döntő változást az új Villamos Energia Törvény elfogadása, ez alapján a Villamos Energia Termelői, a Villamos Energia Szállítói és a Villamos Energia Szolgáltatói Működési Engedélyek a Magyar Energia Hivatal által 1995. augusztus 10-i dátummal történő kiadása jelentette. Az engedélyek jogerőre emelkedtek.

Az új Villamos Energia Törvény rendelkezett az Üzemi Szabályzat, továbbá a szolgáltató engedélyezések Üzletszabályzatainak, a törvény végrehajtási rendelete a szállító Üzletszabályzatának kidolgozásáról. Ebben a munkában, amely a Villamos Energia Törvény elfogadása után röviddel beindult, a társaságok nagyon sok vezetője és munkatársa vett részt. Ugyanakkor a rendelkezésre álló rövid idő miatt a korábban hatályban lévő szabályzatokból néhány szakmailag helytálló, de nyelvezetében, formájában az Üzemi Szabályzat főanyagától eltérő dokumentumot is át kellett venni a szabályzat mellékleteként. A dokumentumok tartalmáról folyamatos nyilvános és szűk körű szakmai egyeztetés folyt, a szabályzatokat a Magyar Energia Hivatal véleményét is figyelembe véve többször átdolgozták.

Ennek eredményeképpen a Magyar Energia Hivatal az Üzemi Szabályzatot és az MVM Rt. Üzletszabályzatát 1995. október 6-án jóváhagyta. Ezzel a szabályzatalkotás folyamata nem fejeződött be, egyrészt a mellékletben szereplő, korábbi szabályzatokból átvett dokumentumokat 1996. március 31-ig át kell dolgozni, másrészt az engedélyes társaságok bevonásával a közeljövőben megalakítandó szabályzati bizottságnak az Üzemi Szabályzatot folyamatosan felül kell vizsgálnia annak érdekében, hogy a villamosenergia-rendszer



A szerződést aláíró vezérigazgatók egy csoportja

működése a Villamos Energia Törvényben rögzített alapelveknek a lehető legteljesebb mértékben megfeleljen.

A privatizációval az MVM Rt. társaságcsoporthon belüli tulajdonosi szerepvállalása fokozatosan megszűnik. Így a korábbi Alapszerződést és az ezen alapuló más megállapodásokat szükségszerűen fel kell bontani. Az éves kereskedelmi szerződések – jól lehet a műszaki, gazdasági körülmények változása figyelembevételével évente módosíthatók – a befektetők hosszú távú gazdasági szempontokat figyelembevevő elvárásainak nem felelnek meg. Ezért az éves szerződéseket hosszú távú szerződéseknek kellett felváltaniuk.

Ezeket az erőművi (termelő engedélyes) társaságok és az MVM Rt. (szállító engedélyes) között Hosszú távú villamos energia és kapacitáslekötési, illetve az MVM Rt. és az áramszolgáltató (szolgáltató engedélyes) társaságok közötti Villamos energia eladási megállapodásokat írták alá a társaságok vezérigazgatói 1995. október 10-én.

A szerződések kidolgozása – elsősorban a fogyasztók biztonságos ellátást megalapozó szakmai mellékletek tekintetében – ez év februárjában megkezdődött. A társaságcsoporthon belül egyeztetett – az együttműködést megalapozó és lényeges szakmai megállapodásokat tartalmazó – szerződéstervezetek július végén elkészültek. A szerződéstervezetek első sorban a hazai gyakorlatot vették figyelembe, ugyanakkor a privatizáció során tulajdonosként megjelenő külföldi befektetők miatt a szerződéskötéseknek a nemzetközi joggyakorlatnak, szokásoknak is meg kell felelniük. Ezért a szerződéstervezetek a Schrodgers, a Stikeman-Elliott és az ESBI privatizációs tanácsadók, továbbá a Magyar Energia Hivatal és az MVM Rt. szakmai együttműködésével úgy kerültek megfogalmazásra, hogy az angol jogszokásokon alapuló szerződéses környezet mellett figyelembe veszik a hazai villamosenergia-rendszer működését és sajátosságait is. Mellékletként tartalmazzák többek között a lekötött berendezések leírását, az átadás-átvételi pontokat, a tesztelésre, mérés-